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Аматорські об’єднання можуть мати фіксоване, нефіксоване, кандидатське, дійсне або почесне членство, вони 
можуть бути  вузькопрофільні ( літературне об’єднання “Поетарх” Палацу дітей і молоді м.Рівне), та організаційно-комплексні 
(науково-творче об’єднання “Пошук” кафедри культурології РДГУ з секціями: журналістики - “Слово”, дозвілля - “Уік-енд”, 
благодійництва  -“Благо дій”, молодої сім’ї - “Тет-а-тет”,наукової -“Афіна”. Фольклорно-етнографічне об’єднання 
Надврнянщини “Шовкова косиця”, з секціями старовинної музики, народної пісні, фольклорного танцю, народної творчості, 
етнографічного костюма.). Об’єднання останнього типу  завдяки своїй багатовекторній діяльності  проникають в усі   виховні 
процеси базових установ, спрямовані на всебічний, гармонійний розвиток особистості. 

Змістовна та видова багатоманітність цільової діяльності молодіжних об’єднань є важливою передумовою його 
життєздатності, продуктивності та результативності. У сучасній соціокультурній практиці аматорські об’єднання, клуби за 
інтересами, ініціативні клуби посідають вагоме місце у культурному дозвіллі молоді, відіграють важливу роль у процесі  
соціалізації особистості, дають широкий простір виявленню ініціативи. Це демократичні організації, що мають, як правило, 
вироблені самими членами об’єднання програму, емблему, девіз, статут чи положення в якому зафіксовані: загальні засади  
діяльності об’єднання, його мета, завдання і форми роботи; організаційна структура, права і обов’язки членів об’єднання, його 
традиції. 

 Суспільство поклало велику відповідальність на педагога-організатора культурно-дозвіллєвої діяльньості, 
довіривши йому виховання у молоді почуття національної свідомості, високої моральності, духовності. Як показує живий 
багатоплановий досвід аматорських об’єднань, їх творчий потенціал багато в чому залежить від духовної культури реального 
лідера, його людських якостей,  професіоналізму. 

Діяльність аматорських об’єднань значно розширює дозвіллєву сферу молоді, створює можливості для пошуку, 
апробації і запровадження у культурологічну практику іноваційних форм, розрахованих на молодь різних  вікових підгруп, 
професій, освітнього і  культурного рівня. Адже  відомо,  що кожна із груп молоді має свою власну, відмінну від інших, модель 
життєвого самовизначення. Участь в дільності об’єднання активізує молоду людину, організовує, наповнює змістовно її 
дозвіллєвий простір , що автоматично веде до зниження гедоністичних і споживацьких установок. 

Аматорська творчість, на відміну від професійної діяльності, по суті вільна від будь-яких нормативних обмежень, її 
відрізняє багатоплановий характер задовільнення потреб особистості, її самореалізації, що особливо приваблює молодь, адже 
саме в цьому віці відбувається активний процес соціалізації, самоутвердження, пошуку власного “я”. Аматорські  об’єднання - 
це  середовища, в яких у гармонійній єдності діють елементи  класичної соціальної  та народної педагогіки, тут  постійно 
відбуваються процеси взаємовиховання, перевиховання та самовиховання. Великий виховний потенціал мають: 
самоврядування, система  санкціій громадської думки, традиції колектива, спільна мета, чітко побудована “система 
перспективних ліній”. Не варто залишати поза увагою той факт, що духовні надбання, морально-етичні принципи, світоглядні 
переконання, які складають атмосферу молодіжних аматорських  об’єднань переносяться його членами  в інші осередки їх 
спілкування: сім’ю, студентський та робітничий колективи, школу, у широкі верстви суспільства. Цей процес ще потребує 
глибокого вивчення громадської думки, соціологічного аналізу, поєднання зусиль усіх виховних інституцій. 

Тому усім нам - і теоретикам, і практикам -  слід об’єднати свої зусилля і домогтися, щоб діяльність молодіжних 
аматорських об’єднань у повній мірі відповідала як запитам молоді, новітнім дозвіллєвим концепціям, так і вимогам часу. У 
цьому  контексті завданням  педагога-організатора є: домогтися, щоб об’єднання стало осередком виховання де панує 
атмосфера  високої духовності, творчості, де є постійний рух  уперед через самоудосконалення, самореалізацію у вільному 
творчому єднанні на засадах спільних інтересів та ідеалів гуманізму. 
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ВПЛИВ ІДЕЙ А. ШТОГАРЕНКА НА ФОРМУВАННЯ 
ПЕРШОГО УКРАЇНСЬКОГО КАМЕРНОГО АНСАМБЛЮ БАЯНІСТІВ 

 
В середині 20-х років ХХ століття розпочав свою діяльність перший на Україні ансамбль 

баяністів, організатором і художнім керівником якого був баяніст Андрій Якович Штогаренко [3,10-13]. 
Коли у Москві готувався до друку “Довідник баяніста”, його автор А.Басурманов звернувся до 

прославленого композитора, художника-музиканта, пропагандиста великого мистецтва з проханням 
надіслати матеріал до статті про нього. І що ви думаєте? Андрій Якович – проста, розумна людина – 
надіслав необхідний матеріал. Так, гортаючи тепер “Довідник” на сторінці 139, можна прочитати 
статтю про... баяніста Андрія Яковича Штогаренка [1, 139]. 



Одного разу народний артист України, професор Національної музичної академії України ім. 
П.І.Чайковського Микола Іванович Різоль запитав композитора: що дав Вам баян на старті Вашої 
творчої діяльності? Андрій Якович відповів: баян відкрив мені дорогу у велике мистецтво, до того ж 
прищепив мені на все життя любов до української народної пісні, яка, як відомо, займає значне місце у 
моїй творчості [7, 4]. 

Шлях А.Штогаренка в мистецтві – не виняткове явище. Це типовий шлях українського митця, 
що вийшов з народу, шлях напрочуд прямий і широкий. Діяльність митця завжди знаходилась в річищі 
провідних тенденцій української музики і пліч-о-пліч з діяльністю видатних майстрів України – 
Л.Ревуцького, Б.Лятошинського та інших. Розвиваючи і збагачуючи українську музичну культуру 
композитор вніс значний вклад як громадський діяч, педагог, який виховав багато талановитих 
музикантів. 

А народився Андрій Якович Штогаренко 15 жовтня 1902 р. в одному з прилеглих до 
Катеринослава (нині Дніпропетровська) сіл – Нових Кайдаках. 

Батько майбутнього композитора був палким аматором музики. Якими б не були важкими 
умови праці на заводі, Яків Софронович завжди знаходив сили і час для любимої справи. Він самостійно 
оволодів нотною грамотою, навчився грати на багатьох народних музичних інструментах, охоче читав 
книжки про композиторів. Гри на музичних інструментах він навчив і своїх дітей, організував на заводі 
з таких же ентузіастів, як сам, самодіяльні хорові, інструментальні й драматичні гуртки. 

Мати Андрія, Любов Терентіївна, чудово співала народні пісні, грала на багатьох музичних 
інструментах. Любов до музики батьки прищеплювали також своїм дітям. 

Багато енергії Яків Софронович віддавав музичним заняттям з синами Андрієм та 
Олександром, яких навчив нотній грамоті та грі на народних інструментах. Цікавою сторінкою в 
житті Штогаренків – це організований Яковом Софроновичем сімейний самодіяльний ансамбль. Він 
існував ряд років і мав великий вплив на музичне виховання Андрія. За своїм складом це був мішаний 
ансамбль народних інструментів різних національностей. Перевага надавалася російським 
інструментам, які набули в той час найбільшого розповсюдження в фабрично-заводському побуті: 
балалайкам, баянам, гармонікам. В репертуарі ансамблю переважали українські та російські пісні й 
танці, виконувався і ряд творів професійної класичної музики. 

Андрій, досить рано оволодівши нотною грамотою та навиками гри на народних інструментах, 
вже в шестирічному віці бере постійну участь у домашньому оркестрі. Великі музичні здібності хлопця 
примусили батьків серйозно задуматися над питанням про його дальше навчання. Саме в цей час він 
захопився новим інструментом – фісгармонією, яку йому купив на свої заощадження дід Софрон. 
Останній також був людиною музикальною, мав чудовий голос і співав у місцевому церковному хорі. 

Андрій швидко підбирав на фісгармонії мелодії знайомих йому пісень і танців, а згодом вже міг 
грати на ній в домашньому ансамблі. Можливо, що саме це нове захоплення наштовхнуло Якова 
Софроновича на думку вчити сина грати на фортепіано, яке має подібну до фісгармонії клавіатуру. 

Деякий час Андрій навчається у приватного вчителя музики Василя Олександровича 
Казімірського. Так почалося навчання на інструменті, що поступово витіснив захоплення баяном та 
іншими народними інструментами і який пізніше мав велике значення для оволодіння композиторською 
технікою. 

У 1910 році хлопця віддали до заводської початкової школи, а через два роки до 
Катеринославського музичного училища Російського Музичного Товариства, де він навчається у класі 
Зінаїди Григорівни Розловської, одного з кращих педагогів Катеринослава. Навчання в музичному 
училищі А.Штогаренку не довелося закінчити. У 1916 р. після конфлікту з дирекцією Яків Софронович 
змушений був залишити завод і виїхати в пошуках роботи до Одеси. Там він влаштувався на цвяховому 
заводі підприємця Шполянського і забрав до себе сім’ю. 

Настав 1917 рік. Багато підприємств було закрито, в тому числі й завод, на якому працював 
батько Андрія. Сім’я вирушила з Одеси на Донбас, де було багато шахт і заводів. На одному з них – 
Єнакієвському металургійному заводі Яків Софронович знайшов роботу. Але йому і тут не пощастило: 
завод невдовзі закрився. Через деякий час йому вдалося знайти місце токаря на шахті “Софія”. 
Незважаючи на важкі умови життя і неспокійний час, Яків Софронович не кидав своєї музично-
громадської діяльності. І тут він організував драматичний гурток, хор та інструментальний ансамбль. 

Андрій, який після навчання в музичному училищі вже мав деяку професіональну підготовку, 
створював музичне оформлення до вистав драматичного гуртка, диригував хором, акомпанував на 
фортепіано солістам і хору під час вистав. Художній колектив з успіхом виступав перед шахтарями. 

Яскравою сторінкою в житті сім’ї Штогаренків була їх участь в роботі по культурному 
обслуговуванню бійців Червоної Армії, які вели в той час боротьбу проти денікінців. Сімейний ансамбль 
виступав з багатьма концертами. 

У 1922 р. юний музикант вступив до лав комсомолу, відтоді його музично-громадська 
діяльність стала ще більш активною. За дорученням Катеринославського губкому КСМУ А.Штогаренко 



організовував для молоді бесіди, читав лекції, влаштовував конкурси на кращих виконавців, брав активну 
участь у багатьох інших заходах по вихованню молоді. Характерно, що активна громадська діяльність 
А.Штогаренка, продовжуючись протягом всього його подальшого життя, значною мірою впливає і на 
його творчість. Однією з найбільш відмінних рис його доробку є домінуюче місце в ньому сучасних, 
актуальних тем і образів. Музично-громадська діяльність і творчість А.Штогаренка спрямовується на 
вирішення єдиних у своїй основі завдань сучасності. Показовою у цьому відношенні є одна з перших 
цікавих творчих спроб А.Штогаренка, в якій виявилися деякі характерні також і для пізніших 
композицій риси. Мова йде про його музичну комедію на антирелігійний сюжет Дем’яна Бедного – 
“Попи-трутні”. Назва “музична комедія” вживається тут слідом за О.Зноско-Боровським, умовно [6, 
31]. По суті це була інсценізація з піснями та хорами. Музика її була зкомпонована з популярних пісень 
та інструментальних творів. Ряд музичних номерів А.Штогаренко створив сам. 

Ще одна цікава і важлива сторінка в житті та діяльності композитора, на якій слід 
зупинитися, розглядаючи цей період – його робота з ансамблем гармоністів. Беручи участь в організації 
конкурсів кращих виконавців, А.Штогаренко виявляє ряд здібних баяністів і гармоністів. У нього 
з’являється бажання організувати професіональний ансамбль баяністів. У 1926 році йому вдається 
створити такий колектив [2, 18]. 

Це був септет в такому складі: 4 баяни, 2 гармоніки високого регістру та фісгармонія. 
На вміщеній фотографії, крім Андрія, що сидить за фісгармонією, його батька (крайній зліва) і 

брата Олександра (крайній справа), можна пізнати М.Т.Горенка (баян-баритон), І.В.Заволгіна (баян-
пріма), А.І.Фатьянова (баян-пріма), А.А.Дугіна (баян-пріма). 

Септет баяністів – унікальний ансамбль як за своїм складом, так і за творчо-технічними 
можливостями. Кожний його учасник – яскрава творча індивідуальність, майстер своєї справи, а разом 
це колектив музикантів-однодумців, які добре розуміють спільні художні завдання. Організатором, 
душею, художнім керівником ансамблю був Андрій Штогаренко. відтепер всі свої сили, знання і вміння 
він віддавав роботі з ансамблем. Під його керівництвом ансамбль швидко набував зіграності, високої 
художньої та технічної досконалості виконання. Вже через рік після початку діяльності, колективу за 
рішенням ЦК ЛКСМУ було надано почесне звання “Першого українського камерного ансамблю баяністів 
імені Комсомолу” [4, 12]. 

Творча робота в септеті захопила виконавців. Відкривались перспективи виконання класичних 
музичних творів. Темброва однорідність та динамічна урівноваженість – сприяли досягненню цілісного 
ансамблевого звучання. Проте вже на перших репетиціях септет відчув певні труднощі. Музична 
література для ансамблів лише починала створюватись, а виконання доступних септетові за своєю 
фактурою творів без спеціальної редакції не задовільняло досвідчених і вимогливих музикантів. 

Тому А.Штогаренко починає перекладати для септету народні пісні і танці, популярні твори 
фортепіанної та симфонічної музики. 

 
Перші виступи в різних концертних залах, по радіо, шефські концерти і, нарешті, перша значна 

гастрольна подорож – все це вимагало напруженої, посиленої роботи, яка повинна була крок за кроком 
удосконалювати майстерність колективу. Перша гастрольна подорож – по Донбасу, до трудівників 
кам’яновугільних забоїв, де баян користувався особливою повагою. Незважаючи на деяку стилістичну 
строкатість програми, слухачі сприймали її задоволено. Гастролі пройшли успішно. 



Отже, скрізь, де побував колектив, - чи то у шахтарів Донбасу або гірників Кривого Рога, чи у 
робітників Ростова, Дніпродзержинська, Харкова, чи у трудівників села, - його виступи користувалися 
незмінним успіхом. Ансамбль баяністів гостинно приймали в робітничих клубах і гуртожитках, він 
виступав на популярних тоді літературно-художніх диспутах, давав концерти безпосередньо в 
заводських цехах, на фабриках, новобудовах. 

Слід підкреслити, що Перший український камерний ансамбль баяністів став своєрідним 
еталоном, на зразок якого в Україні було створено ряд різних ансамблів. 

За чотири роки свого існування (1926 – 1930) ансамбль баяністів провів велику роботу по 
пропаганді серед трудящих багатьох міст і сіл України народної та професійної музики. У численних 
відгуках преси неодноразово відзначався високий рівень ансамблевості септету баяністів. Виконавство 
ансамблю вражало особливою злагодженістю – чи йшлося про ідеальну синхронність звучання, або ж 
про штрихову злагодженість – скрізь відчутна висока майстерність септету. Безперечним була і 
загальна єдність виконавської манери всіх семи учасників ансамблю [5, 2]. 

Творча активність ансамблю була стабільною. Вона грунтувалась на розумінні баяністами 
своїх завдань, на систематичній наполегливій роботі, а також на визнанні художніх і 
пропагандистських заслуг септету широкими колами слухачів, баяністів, музикантів, громадських 
діячів. В репертуарі колективу були популярні на той час побутові танці, аранжировки українських та 
російських народних пісень, різноманітні варіації, популярні класичні п’єси Бетховена, Шопена, 
Чайковського, Вагнера, революційні та масові пісні. А.Штогаренко багато сам працював над обробками 
народних мелодій та над оркестровкою їх для ансамблю. 

Композиторська діяльність А.Штогаренка сприяла формуванню майстра ансамблевої гри, 
всебічно розвиненого керівника ансамблю. Це значною мірою зумовило і загальний стиль виконавства 
ансамблю: пропагуючи класичну музику, що переважно написана не для баянів, септет завжди 
залишався саме септетом баяністів з усіма притаманними йому особливостями. 

Наведені дані про репертуар Першого українського камерного ансамблю баяністів ім. 
Комсомолу характеризують його як колектив великих художніх можливостей і широких творчих 
інтересів. Партитури А.Штогаренка завжди звучали переконливо. Найтонший динамічний чи 
штриховий нюанс, регистровий, тембровий чи фактурний ефекти завжди залишалися стійкими й 
виразними. Для досягнення повноти звучання композитор застосовував багато технічних прийомів. 
Поряд з повнотою використання динамічних можливостей інструментів постійно зберігалася технічна 
зручність виконання кожної партії. 

Ансамбль під керівництвом А.Штогаренка відноситься до типу виконавців-пропагандистів, 
музикантів-просвітителів, що ставлять перед собою велике благородне завдання: своїм неперевершеним 
виконанням виховувати смаки слухачів на кращих зразках класичної та сучасної музики. Так, 
майстерність, пропаганда мистецтва – всі ці риси діяльності, повною мірою властиві Першому 
українському камерному ансамблю баяністів ім. Комсомолу, дають підставу визначити творчу 
діяльність цього колективу, як певний етап в розвитку мистецтва гри на баяні. 

Робота А.Штогаренка з ансамблем баяністів, як і з іншими самодіяльними колективами, мала 
велике значення для практичної підготовки майбутнього композитора. Тут він освоював оркестровку 
для різноманітних інструментальних ансамблів, пробував писати свої композиції і мав можливість їх 
чути у живому звучанні. Не могло не відбитися на подальшій творчості митця і знайомство з 
народними піснями і танцями, з прийомами гри на народних інструментах. Проте великий практичний 
досвід, набутий А.Штогаренком в ці роки, не міг заповнити всі ті прогалини, які були в його музичній 
підготовці. Потяг молодого музиканта до композиції не міг знайти свого реального здійснення без 
грунтовного засвоєння багатьох музично-теоретичних знань, які можна було одержати тільки під 
керівництвом досвідчених педагогів. З роками А.Штогаренко все гостріше відчував недостатність своєї 
музичної підготовки. 

Важливою подією, що мала вирішальне значення для А.Штогаренка, було його знайомство з 
відомими харківськими композиторами і музично-громадськими діячами Миколою Колядою (1907 – 1935) 
та Валентином Борисовим (1901 – 1988). Знайомство це відбулося під час концертів керованого 
А.Штогаренком ансамблю баяністів у Харкові в 1930 році М.Коляда і В.Борисов співчутливо 
поставилися до молодого музиканта і, помітивши його великі здібності, запропонували вступити до 
музичного вузу [8, 15].  

У тому ж 1930 р. А.Штогаренко залишає роботу в ансамблі і вступає до Харківського музично-
драматичного інституту. Починається час напруженого навчання.  

Цього року музична громадськість України відзначає 100-річчя з дня народження одного з 
фундаторів української професійної музики Андрія Яковича Штогаренка, який всю силу свого таланту і 
невичерпної енергії, весь вогонь щедрого серця віддав благородній справі духовного збагачення 
українського народу. Його багаторічна й вельми плідна творча педагогічна і громадська діяльність – 
яскравий приклад самовідданого служіння мистецтву України. 
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ПРОГРЕСИВНА ПЕДАГОГІЧНА ДУМКА ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХІХ СТОЛІТТЯ ПРО 

НЕОБХІДНІСТЬ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ СПІВІВ ДЛЯ НАРОДНОЇ ШКОЛИ 
 
В умовах становлення національної системи освіти, покликаної сформувати інтелектуальний 

потенціал України та забезпечити єдність національного і загальнокультурного компонентів у 
розвитку нації, необхідним та актуальним є урахування досвіду минулих часів. Тому, сьогодні, оцінюючи 
історико-культурну спадщину наших попередників, слід підходити до неї як до факту духовної історії 
конкретно-історичного часу розглядаючи ті чи інші ідеї з погляду наших сучасних наукових, культурних і 
духовних потреб, шукаючи в них цінне, корисне та повчальне. 

Вивчення і аналіз архівних документів (звіти попечителів навчальних округів, протоколи з'їздів 
директорів та інспекторів народних училищ, циркуляри по навчальних округах, циркулярні 
розпорядження Міністерства народної освіти, звіти про навчальні заняття і про стан шкіл), 
матеріалів періодичної преси свідчить про те, що в другій половині ХІХ століття питання підготовки 
учителів “елементарних співів” для народної школи набуло найбільшої гостроти. 

Прогресивні педагоги, діяльність яких була пов‘язана з викладання музики і співів 
(С.Миропольський, А.Пузиревський, М.Брянський та ін.) на сторінках педагогічної журналістики 
висловлювали прогресивні для того часу думки про те, що музика повинна “отримати право 
громадянства в середовищі народної освіти, перестати бути справою розкоші, надбанням деяких  
щасливців, а стати необхідним елементом кожного навчального закладу і з взаємним успіхом набути 
всезагальне співчуття і довіру” [1, 23]. Але, не дивлячись на те, що уроки співі відносили до кращих 
виховних засобів початкової школи як такі, що “формують смаки і привчають до кращого проведення 
вільного часу”, ні державні, ні приватні музично-навчальні заклади не готували професійних учителів 
елементарних співів [2, 235]. Жоден із зазначених закладів не мав класів, де було б можна науково і 
практично ознайомитись з методикою шкільного співу, історією викладання даного предмета. 

С.Миропольський та А.Пузиревський рекомендували здійснити практичну підготовку учителів 
співів в учительських інститутах і семінаріях, що дозволить отримати фахівця не тільки для нижчих, 
але і для середніх навчальних закладів. Крім того, вони підкреслювали, що при дуже невеликій кількості 
годин, відведених на теоретичну і практичну підготовку з музики в учительських семінаріях (1 година на 
тиждень), ніколи не можна очікувати від майбутніх вчителів повноцінного викладання музики і співів. 
Зрозуміло, що при такому тижневому навантаженні неможливо протягом двох або трьох років 
оволодіти необхідними теоретичними відомостями і практичними навичками читання нот голосом, 
регентовання, твердого ведення своєї партії в хорі і, нарешті, професійного викладання [3, 147-150]. 

Проблему підготовки вчителів музики намагався вирішити на сторінках журналу “Сім`я і 
школа” М.Брянський. Він з гіркотою зазначав, що вчителів співів почали готувати в придворній співочій 
капелі разом з регентами церковного хору за допомогою однакових форм і методів. На практиці ж 
регенти від викладачів майже не відрізнялись - ті самі особи називалися регентами чи викладачами в 
залежності від місця роботи. Це відбувалось, як стверджував М.Брянський, в результаті того, що 
десятки закладів, відкритих винятково для підготовки вчителів співу, не в змозі були задовольнити 
потреби в них. Він зазначав, що викладачів-фахівців співу повинні готувати консерваторії, театральна 
дирекція, «Спілка хорового співу» та інші приватні установи: музичні школи, школи співу, співочі 
кружки тощо. А для викладання музики і співів у початкових школах, рекомендував запрошувати 
викладачів-фахівців, залучати вчителів, що викладають інші предмети. Тому, вчительські інститути і 
семінарії, за переконанням М.Брянського, зобов'язані усіх своїх вихованців без винятку навчити співу, грі 
на якому-небудь музичному інструменті і керівництву хором [4, 432]. 
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